

以蛇行千里的劲头，打开改革发展新天地

——习近平总书记二〇二五年春节团拜会上的讲话凝聚信心激励奋进

辞旧岁，贺新春；共祝愿，祖国好。

乙巳蛇年即将到来之际，中共中央、国务院27日在人民大会堂举行2025年春节团拜会。习近平总书记温暖亲切的讲话，激励广大干部群众坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，以蛇行千里的劲头，打开改革发展新天地，书写中国现代化新篇章。

振奋龙马精神 迈出坚实步伐

即将过去的甲辰龙年，是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。

现场聆听了习近平总书记的讲话，中国音乐家协会主席叶小钢心潮澎湃、感触良多。“回首过去一年，我们隆重庆祝中华人民共和国成立75周年，全国各族人民爱国热情高涨，各项事业协调并进，各个领域都取得了令人鼓舞的成绩，中国式现代化迈出新的坚实步伐。”

岁月更替，华章日新。当清晨第一缕阳光洒向大海，粼粼波光中，青岛港又开启了吞吐万汇、奔流不息的一天。

站在青岛港前湾集装箱码头上远眺，“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超思绪翻涌：“国庆节前夕，习近平总书记亲自为我颁授奖章。党和国家对技术工人的关怀、对工匠精神的推崇令我们备受鼓舞。总书记这次在讲话中提到‘科技创新和产业升级成果丰硕’，这正是我们心往一处想、劲往一处使的结果。”

走过春夏秋冬，步履更加坚定。2024年，面对复杂严峻形势，我国经济运行总体平稳、稳中有进，经济社会发展主要目标任务顺利实现。

“我们扎实推动高质量发展，有效落实各项存量政策，加力推出一揽子增量政策，促进经济回暖向好。”习近平总书记的一席话，说到了全国工商联副主席、赛力斯集团股份有限公司董事长张兴海心坎上：“国好企业才好，国强企业更强。”

2024年，我们由衷感受到中国经济“稳”的基础更加坚实，“进”的动能不断增强，总书记的讲话让我们觉得干劲更足了。

家国两相依，心手紧相连。

不久前，“星耀中国 科创未来”系列展览亮相澳门科学馆。石油及能源勘探、“两弹一星”研发、尖端技术研究……新中国成立以来75年来的科技成就，吸引澳门市民驻足流连。

“习近平总书记的讲话体现了中央始终关心支持澳门发展。”澳门科学馆馆长邵汉彬感慨地说，“一国两制”的成功实践让澳门在科技、文化等多方面蓬勃发展，希望年轻一代不忘祖国关怀，为澳门的繁荣进步贡献智慧与力量。

人间烟火处，年味渐浓时。在浙江，2025年杭州·富春山居国潮新春灯会点亮团圆之夜。

为了保障灯会顺利举行，国网杭州供电公司工作人员对会场内外的电力线路、电力设备等进行全方位检查。

倪萍是国网杭州供电公司青云供电所综合班班长，也是春节期间值守的人员之一。她说：“习近平总书记向大家致以节日的美好祝福，令我们感到坚守岗位责任重大。正是因为无数人齐心协力的付出，才有过去一年的可贵收获。我也要站好自己的一班岗，全力保障安全可靠供电，确保群众过一个和和美美的春节。”

坚定信念信心 打开崭新天地

搬进新建的板房、分发必需的物资……除夕当天，西藏定日地震灾区过渡安置工作仍在紧张有序进行。

在长所乡乡村民次仁多吉家，两台取暖炉子一起运作，驱散了冬日的严寒。

“总书记在讲话中还牵挂着西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾，我们感到格外暖心。”次仁多吉激动地说，“只要有党和政府在，没有什么坎迈不过去！”

在湖北省咸宁市嘉鱼县潘家湾镇，十里蔬菜长廊满目青绿。田埂边，一辆满载蔬菜的卡车缓缓发动，为远方的餐桌送去节日的美味。

潘家湾镇肖家村村民叶祥松说：“我是本地发展蔬菜种植产业的受益者，对总书记那句‘脱贫攻坚成果进一步巩固拓展’格外感同身受。总书记的讲话让我相信，撸起袖子好好干，生活一定越来越好。”

眼下，春运正忙。浙江杭州萧山国际机场内，航班明显增多。在海关人员引导下，许多入境旅客快速完成“无感”通关。

展望新年，萧山机场海关旅检二科科长张鹏满怀信心：“以习近平总书记的讲话精神为指引，我们持续运用好‘智慧海关’建设成果，不断提升通关效率和服务水平，一定能进一步促进国际交流与合作，助力高水平对外开放。”

一切为民者，则民向往之。

安徽桐城六尺巷，礼让家风代代相传。与六尺巷一路之隔的文昌街道西苑社区，家家户户沉浸在祥和的节日气氛中。

“总书记在讲话中强调‘治国常道，利民为本’，这激励着我们社区工作者始终把人民放在心间、把民生的事情办好。我们要继续将中华优秀传统文化与新时代基层治理结合，营造安居乐业的和谐社会环境，让老百姓生活更加舒心、更有奔头。”文昌街道西苑社区党总支书记乔丽娟说。

向着宏伟目标 接续奋斗前进

贵州群山之中，“中国天眼”凝望星河。相距不远的山头上，首台核心阵望远镜样机正在紧张调试。

为持续在射电天文领域保持领跑，“中国天眼”团队加紧建设40米口径射电望远镜集群，与“中国天眼”组成核心阵。

“全年无休、日夜坚守，换来‘中国天眼’性能的不提升。2025年是‘十四五’规划收官之年，我们须臾不敢懈怠。”中

国科学院国家天文台副台长姜鹏表示，总书记的讲话更加坚定了团队不畏艰难、勇攀高峰的决心，他们将继续秉持团结奋进的作风，以实际行动为科技强国建设贡献才智。

星光不负赶路人。岁尾年关，海南儋州洋浦港一派只争朝夕的繁忙景象。

“‘进一步全面深化改革’，总书记的嘱托指明了我们下一步的工作方向。”儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任陈阳表示，“2025年，海南自由贸易港将启动封关运作。我们要发扬埋头苦干精神，全力推进封关运作‘一号工程’，积极拓展通达全球重点港口航线，在更广范围更宽领域释放开放活力、激发发展动能。”

建成养老服务中心(站)115个、新建和改扩建学校5所、“双就近”就业机制带动新增就业4.5万人……回顾过去一年的工作，重庆市九龙坡区委书记覃昌德打开了话匣子。

“习近平总书记指出‘推动经济持续回升向好，保持社会和谐稳定’，为我们开展新一年工作提供重要遵循。九龙坡区将坚持在发展中保障和改善民生，着力构建优质均衡的公共服务体系，健全多层次社会保障体系，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”覃昌德说。

前进道路上，光荣属于每一个挺身而出、担当作为的奋斗者。

再过几天，第九届亚洲冬季运动会开幕式将在黑龙江哈尔滨举行。自由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃正为大赛做着最后的准备。

“总书记在讲话中点赞‘我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩’。身为运动员，我们感到无比光荣，更加坚定了为国争光的信念。”徐梦桃说，“成绩已是过去，拼搏再看今朝。我要抖擞精神迎接挑战，以更加优异的表现，为祖国体育事业增光添彩。”

新华社记者（新华社北京1月28日电）

共同续写中美两国人民友好故事

艾奥瓦州马斯卡廷是一座见证了习近平主席同美国人民多年情谊的“友谊之城”。

1月27日，习近平主席向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福，寄语中美人民“共同续写两国人民友好故事”。

温暖情长。美国友人兰蒂告诉记者，收到相识40载老友的新春祝福“实在太棒了”，“这段友谊对我们意义重大，从1985年延续至今，真是了不起”。

从“邦尼街2911号”到“中美友谊屋”

马斯卡廷位于密西西比河畔，有“珍珠城”之称。入夜后，沿河灯光如珠链般闪烁，小城道路起伏。有的沿街人家门廊两侧挂起彩灯，窗里透出温暖灯光。

在这里，一群老友刚刚收获了一份来自习近平主席的温暖祝福。“大家都很高兴！”艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆说，“这份跨越40年的友谊是如此美妙”。

此前，贝隆同其他艾奥瓦州友人德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食基金会前主席奎因，以及艾奥瓦州参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表等58人，联名向习近平主席致新春贺卡。他们在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景，向习近平主席致以蛇年新春祝福。

“我40年前到访美丽的艾奥瓦州，受到你们的热情接待，至今记忆犹新。”习近平主席在回赠的贺卡中写道。

“对我来说，他们就是美国。”习近平主席曾如此形容自己首次访美时同美国人民交流交往的难忘经历。1985年，时任河北省正定县委书记的习近平率团访问马斯卡廷，兰蒂、贝隆等人参与了接待工作，双方结下深厚友谊。2012年，时任国家副主席的习近平再次访问马斯卡廷，同当地友人欢聚叙旧。用兰蒂的话说：“他依然记得当年发生的每一件事，与老朋友有聊不完的话。”2023年11月，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲，再次深情回忆首次访美的经历。宴会开始前，习近平主席会见美国友好人士代表，与兰蒂等人亲切地拉家常、叙友情。

“我同中国的关系已如亲朋友好。”兰蒂说，她通过贺卡再次向习近平主席表达了对这段40载友谊的珍视，正是这段多年来的友好往来让她亲身感受并认同“国之交在于民相亲”的理念。

习近平主席在旧金山的演讲中忆及一个暖心细节，1985年访问艾奥瓦州时住在德沃切克夫妇家中，“我还记得门牌是邦尼街2911号”。“邦尼街2911号”如今已成为一家小型纪念馆，有个更令人熟悉的名字——“中美友谊屋”。德沃切克夫妇的儿子盖瑞也参与了此次致贺卡，“习近平主席一直珍藏着对40年前访问艾奥瓦州的回忆，这让我们倍感温暖，我们也格外珍视同中国的友谊。”

习近平主席一次次亲切回忆起40年前在艾奥瓦州受到的热情接待，并将延续40年的互动往来视为人民友好交往的典范，让我们倍感荣幸、激动和欣慰。“贝隆对记者说，‘历久弥新的友谊最有意义，最为珍贵。’

“祝愿习近平主席和全体中国人民蛇年快乐，愿我们共同收获幸福、健康与繁荣。”贝隆说。

从“做伙伴、做朋友”到“相互成就、共同繁荣”

习近平主席在贺卡中表示，中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣、造福两国、惠及世界。

兰蒂对此深感认同，期待美中双方能够“共同努力、相互学习、面对面交流、加强合作并求同存异”，期待美中关系为“我们共同生活的地球家园增添正能量”。

贝隆说：“美中两国需要且必须成为伟大的合作伙伴与朋友，这对双方以及全世界都有益。”

“美国和中国作为世界大国，应该为了全人类的福祉而和平共处、携手合作。”德沃切克说。

奎因曾在艾奥瓦州同河北省缔结友好省州关系中发挥了积极作用。无论是2012年参加马斯卡廷的聚会，还是2023年在旧金山聆听演讲，奎因对习近平主席阐述的中美关系发展之道都有强烈共鸣。

“习近平主席强调中美应该做伙伴、做朋友。这是一个对中美两国乃至全世界都非常重要的答案。”奎因说，自己的一个新年愿望就是“美中能够做伙伴，而非对手”，双方能携手“传承1985年友好访问的宝贵遗产”。

中美关系的基础在民间。奎因认为，习近平主席对中美关系的期待，在美国各界有着广泛共识。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，习近平主席身体力行，致力于中美关系注入稳定性。习近平主席以自己1985年访问美国的例子，生动阐释了“中美两国可以相互成就、共同繁荣”。

从“多走动、多交流”到“5年5万”

蛇年新春前夕，艾奥瓦州师生和家长代表在贺卡中感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，分享访华感受，期待再次到访中国。习近平主席在回赠贺卡中给予温暖鼓励：“希望两国人民多走动、多交流，共同续写两国人民友好故事，为中美关系发展作出新贡献。”

来自马斯卡廷的年轻学子是参与“5年5万”倡议的首批美国青少年。在2023年11月的旧金山演讲中，习近平主席宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。兰蒂此后致信习近平主席，希望马斯卡廷的学生也能参与这一计划。习近平主席复信表示欢迎。

龙年元宵节，在复信马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡时，习近平主席向当时结束访华不久的美国年轻人讲起了自己的1985年访美之行，“热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象”，并相信访华之旅让年轻人“对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解”。

“这一倡议彰显了习近平主席的远见卓识和为推动两国关系改善所作的巨大努力。”贝隆告诉记者，2024年有200余名艾奥瓦州青少年参加了“5年5万”倡议，有机会亲身感知中国和中华文化，探索共同兴趣、了解彼此不同、发展新的友谊，“这有利于消弭国家间可能存在的误解和分歧”。

兰蒂在贺卡中特意向习近平主席发起的“5年5万”倡议表达感谢，称这一倡议“把我们的年轻人从马斯卡廷带到了中国”。“年轻人是我们的未来。”她对记者说，“这一倡议是在让人民引领时代的潮流。”

此次参与中美友好事业数十载的老人希望告诉年轻一代：“我们彼此虽有不同，但可以成为真正的朋友。”

“这将是马斯卡廷非常忙碌的一周。”兰蒂说，庆祝蛇年新春、中美青少年交流等活动将轮番登场，“见老朋友，结交新朋友，我真是每一分钟的活动都不想错过”。

新华社记者 徐剑梅、孙浩、乔继红（新华社美国马斯卡廷1月27日电）

中国空间站装扮一新迎蛇年 神十九航天员遥祝全国人民巳巳如意

1月28日，农历大年除夕，神州大地处处洋溢着喜庆的节日氛围。中国人的“太空家园”——中国空间站也被装扮一新，正在太空出差的神舟十九号航天员乘组在这里迎春过大年。

此时，中国空间站正高速运行在距离地球约400公里高的浩瀚太空。远离祖国的他们特意通过视频给大家拜年，祝全国人民新年安康、巳巳如意，祝伟大祖国时和岁丰、繁荣昌盛。

“每逢佳节倍思亲。此时此刻，我们更加思念祖国，想念家人，在这里，遥祝祖国亲人蛇年大吉、吉祥如意。”穿着新年喜庆“祥云”的指令长蔡旭哲说。

作为我国目前执行两次飞行任务间隔最短的航天员，他见证了中国空间站“T”字基本构型组装完成的历史时刻，经历了中国人在自己建造的“太空家园”里成功会师的激动场景。这也是他第一次在太空过年。



春节前夕，神舟十九号航天员乘组在中国空间站向全国人民拜年(视频截图)。新华社发

2024年10月30日凌晨，神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功，浩瀚太空首次迎来中国“90后”访客——我国首位“90后”男航天员宋令东、首位女航天员王浩泽。

宋令东漂浮着来到镜头前说：“我很幸运，赶上了一个好时代，实现了我的飞天梦。新的一年，祝青年朋友们眼中有光，心中有梦，未来可期！”

“星河滚烫，梦想发光。”双手放在头顶比心的王浩泽说，“在新的一年里，愿你美梦成真！”

截至目前，神舟十九号航天员乘组的大量科学实验与技术试验、两次太空出舱完成空间站空间碎片防护装置安装等任务……近3个月时间里，他们在轨的生活忙碌而充实。

新华社记者 李国利、黄一宸（据新华社北京1月28日电）

春节假期第一天 全国道路交通平稳有序

据新华社北京1月28日电（记者任沁沁）1月28日除夕，记者从公安部交管局获悉，节前返乡进入尾声，主干公路交通流量持续下降，从高速公路和普通公路重点点位监测流量情况看，28日0时至18时，环比分别下降20.9%、26.7%。除个别路段车多缓行及降雪结冰路段通行受到影响外，全国道路交通平稳有序。截至20时，未接报严重交通拥堵和较大以上道路交通事故。

各地公安交管部门结合交通流量变化情况，加强研判研判，针对性部署勤务，广大交警辅警坚守春节交通安全一线，强化路面巡逻管控，维护良好交通秩序，保障群众平安顺畅出行。



1月28日，山东省荣成市青鱼滩社区文化活动广场，村民表演秧歌。新华社发（杨志礼摄）



1月28日，中国铁路西安局集团有限公司西安动车段质检员检查动车组车下设备。当日是除夕，各行各业还有许多人扎根一线，坚守岗位。新华社发（王曙天摄）

1月28日，人们在安徽省芜湖市繁昌区内一家酒店内享用团圆饭。新华社发（肖本祥摄）

1月28日，人们在安徽省芜湖市繁昌区内一家酒店内享用团圆饭。新华社发（肖本祥摄）